

华龙区长庆办 2019 年法治政府建设 情况报告

2019 年，长庆办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届四中全会重要精神，深入推进依法行政，加快法治政府建设，扎实推进依法治理，营造了良好的法治环境，实现了社会各项事业的同步发展。现将 2019 年我办法治政府建设情况报告如下：

一、主要举措和成效

（一）法治教育扩面提升

积极营造“全民学法”的社会舆论氛围，加强《环境保护法》、《水污染防治法》、《人民调解法》、《中华人民共和国妇女儿童权益保护法》、《中华人民共和国消费者权益保护法》等法律法规的宣传教育，此外，积极开展“3.15”法治宣传，“三八”妇女节法治宣传，“6.26”国际禁毒日宣传、“12.4”宪法日法治宣传，先后在辖区九个社区利用展板、宣传单和设立咨询台等形式开展了 12 次“法律服务进社区”活动，接受群众咨询 1200 余人次，解答居民疑问 280 多人次，发放宣传页 20000 余份。扩大了法律知识普及的范围，提高了群众的法律素质，使其知法、守法、依法维护自身的合法权益。

（二）依法决策有序推进

严格执行《长庆路街道办事处工作规则》，坚持依法决策，将公众参与、专家论证、风险评估、廉洁性评估、合法

性审查和集体讨论决定作为重大决策的必经程序，着力提高行政决策科学化、民主化、法治化水平。按照政府工作规则，规范行政决策程序，认真落实重大行政决策合法性审查、责任倒查、责任追究等制度，确保决策权限合法、程序合法、内容合法。进一步健全政府法治机构人员为主体、专家和律师参加的法律顾问工作机制，深入推进行政规范性文件合法性审核机制建设，规范合法性审核制度及流程建立完整工作台账，确保规范性文件合法有效。

（三）纠纷化解构筑和谐

2019 年，长庆办建立健全了综治工作人员业务学习制度、案件周排查等制度，完善了人民调解信息服务网络。为了加强沟通和及时了解各社区工作情况，每月召开人民调解员工作例会，不定期深入社区与社区干部、调解员交流工作情况、讨论业务知识。2019 年共调解案例 30 起，口头调解成功率 100%，签订协议制定卷宗案件 3 起。参与协调重大矛盾纠纷案件 1 起。对 27 名社区矫正人员，制订了帮教计划，预防重新违法犯罪。全年组织开展 12 次“法律服务进社区”活动，接受群众咨询 1200 余人次，解答居民疑问 280 多人次，发放宣传彩页 5000 余份。

二、存在的不足和原因

2019 年，我办法治政府建设取得明显进展，但依然存在一些问题，包括推进依法行政，建设法治政府发展有待进一步提升，法治队伍建设有待进一步加强等问题。

一是法治政府建设工作的宣传力度不够。部分办事处工

作人员对法治政府建设内容理解不透彻、不全面，导致依法行政工作能力不足，同时社区居民对法治政府建设工作知晓率、认知度不高，对办事处开展的依法行政工作存在误解和偏差，产生不良影响。

二是机关工作人员执法证持有比例仍然较低，执法力量不足，亟待有效提升。

三是重大行政决策风险评估及实施后评估工作不到位。在重大决策实施过程中，由于客观情况及经验缺乏的原因，仍存在部分决策未完全按相关程序要求实施，如未进行事前风险评估、未及时跟踪决策执行情况及组织实施事后评估工作。.

三、党政主要负责人履职情况

(一)组织领导坚强有力。落实法治政府工作责任，成立以办事处主任为法治政府建设领导小组，班子成员为副组长，各部门、社区负责人为成员，强化领导总责，形成一级抓一级，逐级抓落实的层级工作体系。确保经费落实到位。将法治经费列入年度财政预算，确保普法和法治建设经费的落实。确保职能发挥到位。以制度建设为突破口，完善各项工作制度，促进职能作用的发挥。制定工作计划，将工作任务分解到每个部门，形成人人肩上有担子、个个身上有压力。

(二)带头学法氛围浓厚。坚持领导干部学法制度，制定了《长庆办 2019 年度学法计划》，党政主要负责人在党委会、班子会、中心组学习、干部职工全体会等场合带头学法。多次举办领导干部法治专题讲座，提高领导干部法治素养，

本年度开展学法活动 4 次，行政机关工作人员法律知识培训 4 次，学习宪法考试 1 次。教育引导广大领导干部不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。充分利用各类新闻媒体，广泛深入宣传法治内容和精神实质，带动全域尊法学法守法用法，营造了浓厚氛围。

（三）民主决策机制健全。始终坚持民主集中制，不凭主观臆断，不搞长官意志，不搞“一言堂”，严格按照决策程序办事，力求决策科学正确。凡重大事项，都在充分调查研究、广泛征求意见的基础上，通集体研究讨论决定。坚持政务公开，及时公布政务应公示的内容，广泛接受群众监督，不断增强政务工作的透明度，充分发挥党内民主、扩大党员和群众的参与权、知情权和监督权，强化党内监督，提高执政能力。

四、2020 年度工作安排

（一）进一步提高法治意识和依法行政的能力水平。把依法行政工作纳入街道工作的重要议事日程，针对社区管理和建设的特点，加强调查研究，加大宣传力度，把依法行政与加强和创新社会治理有机结合，不断提高依法行政的水平和能力。

（二）进一步推进政府信息公开和政务公开。进一步健全办事处政务公开和信息公开工作领导机构，结合实际，建立和完善政务公开和政府信息公开各项规章制度。通过网站、微信、公示栏等形式，公开街道重点工作项目内容，做

到及时公开、有效公开。切实保障群众的知情权、参与权和监督权。

(三) 进一步完善调解工作体系，加强矛盾纠纷预防化解。探索人民调解工作下沉，充分发挥各社区人民调解工作中心作用，制定人民调解机制、流程图和物业纠纷调解组织运作流程图等，关口前移，就地化解矛盾纠纷。充分发挥信访、人民调解、行政调解等机制作用，多形式多内容普法，将普法贯穿于信访、调解矛盾化解的全过程。

(四) 进一步加强法治宣传，营造良好法治氛围。结合“七五”普法、“12.4”国家宪法日活动，加大依法行政的社会宣传力度，营造学法、遵法、守法的良好法治氛围并充分利用微信公众号、电子显示屏、小区宣传栏等媒介，推动开展与社区居民生产生活密切相关的地方性法规、政府规章的学习和宣传活动，提高社区居民知法、守法的意识。

